

“换人”闹剧加深韩国保守阵营裂痕

主笔 赵恩霆

韩国总统选举的竞选宣传活动在12日正式启动，此前一天结束的候选人登记结果显示，最大在野党共同民主党前党首李在明、执政党国民力量党籍前雇佣劳动部长官金文洙等7人参与角逐。实际上，李在明与金文洙的对战格局基本形成，韩国政坛的“5月惊奇”持续上演。

对共同民主党而言，好消息接二连三：首尔高等法院先后决定将李在明涉嫌违反《公职选举法》案重审一审、涉嫌教唆伪证案二审推迟至大选之后；首尔中央地方法院决定将李在明牵涉的大庄洞·慰礼新城建设项目建设弊案、柏岘洞开发贪腐案、城南足球俱乐部赞助案的下一次庭审推迟至6月24日。

就在5月10日李在明完成总统候选人登记之际，作为保守阵营主力的国民力量党，却上演了一出总统候选人“换人”的闹剧。

5月3日，经过三轮党内初选程序，金文洙从四名主要参选人中脱颖而出，当选国民力量党的总统候选人。其他三人分别是前党首韩东勋、前大邱市长洪准

杓和国会议员安哲秀。

然而，代行总统职权的国务总理韩德洙5月1日辞职参选。虽然他是无党籍，但被认为是保守阵营呼声最高的人选。当时，韩德洙是民调表现最好的保守派人选，其支持率高于金文洙等人。

随后，国民力量党内部关于整合候选人的声音日渐高涨，该党紧急对策委员会委员长（临时党首）权宁世、院内代表权性东等党内高层公开施压金文洙放弃候选人资格，权性东甚至以绝食相逼。

近期，金文洙与韩德洙多次会面商讨整合事宜，但都无果而终。韩德洙话里话外希望金文洙顾全大局，确保保守阵营的选情；金文洙则指责党内高层和韩德洙方面破坏候选人遴选程序，并在议员大会上与党内高层爆发正面冲突。

5月10日凌晨，国民力量党发起强行更换候选人的“闪电战”。当时，该党召开议员总会、紧急对策委员会会议和选举管理委员会会议，决定取消金文洙的总统候选人资格，接纳韩德洙入党并登记为该党总统候选人。这是韩国宪政史上首次有政党进入总统候选人再选程序。

对此，韩东勋直斥这是“亲尹锡悦派

发动的政变”，“让国民看到这种胡闹的样子，你们不觉得羞愧和抱歉吗？”洪准杓也将矛头直指尹锡悦，称“你把国家搞得一团糟，现在连自己（所在）的党也要毁掉”。洪准杓还曝光了国民力量党党内初选期间的黑幕，直指党内高层与总统办公室联手操控初选，强推韩德洙参选。安哲秀则在社交媒体上发文讽刺道：“既然如此，还不如当初猜拳确定候选人。”他表示，国民力量党领导层应该对“换人”闹剧承担责任。

尹锡悦4月4日遭弹劾罢免，4月6日向其支持者组织“国民律师团”发表长篇感谢信，声称自己虽然不再担任总统职务，“但会一直守护在大家身边”。直到4月11日他才搬出总统官邸，其间会见了权宁世、权性东等人。他还向国民力量党高层表示，希望他们全力以赴做好准备，一定要争取胜选。此外，他停留总统官邸期间还会见了国会议员尹相炫、参加党内总统候选人初选的庆尚北道知事李喆雨、极右翼“网红”全韩吉等人。

面临内乱重罪指控的尹锡悦，似乎并不打算从政坛隐退，反倒以另一副姿态不断给自己加戏，频繁对外传递政治

信息，试图继续对国民力量党和保守阵营施加影响，进而影响总统选举进程，为自己谋后路。

近日，国民力量党爆发总统候选人“换人”闹剧尘埃落定后，尹锡悦又在5月11日在社交媒体上发声，称此次大选不是单纯的政权轮替，而是“关乎生死”。他表示，相信韩德洙能支持金文洙。

同一天，金文洙完成总统候选人登记后与韩德洙会面，两人就携手争取赢得大选达成共识。不过，对于金文洙方面邀请韩德洙担任选举对策委员长的提议，后者没有正面答复，仅表示将就此进行讨论。

5月11日，韩国民调机构“真实计量器”发布的民调显示，假设前三名热门人选参与角逐，李在明的支持率为52.1%，远高于金文洙的31.1%，来自另一保守派在野党革新党的李俊锡支持率下滑至6.3%。与上次调查相比，李在明相对金文洙的领先优势由18.8个百分点扩大至21个百分点。

接下来，韩国大选的总统候选人将分别在5月18日、19日、23日和27日参加4场电视辩论。如果大选结果如当前民调所料，李在明为首的进步派重新掌权，内部矛盾日益公开化的国民力量党或将重新洗牌。

日本地方选举自民党势头不妙

主笔 赵世峰

日本各地上月接连举行地方行政长官选举，“小型统一地方选举”每4年举行一次，集中在4月选举各地的地方长官和议员，通常被视为当年夏季国会参议院选举的“风向标”。从此次选举结果来看，自民党推荐和支持的候选人纷纷败北，形势很不乐观。

4月20日日本14个县举行了16场市长选举。在福岛县郡山市和茨城县筑西市的市长选举中，在野党候选人接连获胜。即便在野党没有推举候选人的地方，自民党推荐的候选人也纷纷落败。4月27日举行的18场市长选举中，有两个市的市长在尚未投票的情况下就已敲定。

据共同社报道，在郡山市长选举中，在野党立宪民主党、国民民主党、社民党和“联合福岛”支持的前县议员击败了自民党郡山总支部推荐的前县议员。在筑西市长选举中，担任立宪民主党县党支部干事长的前县议员战胜了自民党推荐的多名前市议员和自民党系前市议员。

在埼玉县秩父市的市长选举中，自民和公明两党推荐的现任市长不敌首次参选

的无党派前市议员。在新潟县丝鱼川市的市长选举中，自民党推荐的前市议会副议长败给了无党派新人、前县立高中校长。

自民党干事长森山裕就夏季参议院选举再次强调：“执政党确保议席数过半是一个重要目标。”他表示，在美国关税政策对经济产生重大影响的情况下，尤其需要通过参议院选举“实现稳定政治，坚守国民的安心与安全”。目前，自民党和公明党组成的执政联盟在众议院沦为少数派，屡受在野党牵制，因此如果能在参议院选举中获得过半议席，政治意义重大。

分析认为，执政联盟在地方选举中势头不佳，可能受到了石破茂内阁低支持率的影响。共同社4月的舆论调查显示，石破茂内阁支持率为32.6%，暂时回稳。从年龄层来看，石破茂内阁在60岁以上老年人群体的支持率为46.8%，而在年轻人群和中年人群中的支持率仅24.7%和33.9%。该调查还显示，石破茂内阁失分最多的选项是“首相领导力”，认可度仅为1.7%；“经济政策值得期待”的认可度也只有6.1%。

在石破茂被爆向首次当选的自民党众议员分发商品券后，自民党的支持率也从超过65%降至58.5%。而岸田文雄内

阁执政同期的自民党支持率达到80.2%。

石破茂能否在夏季参议院选举前重振政权基础成为自民党的重要课题。有首相官邸官员指出，“由于特朗普政府的关税政策，不少人担忧经济前景”，“如果能出台打动国民的经济政策，就有政权重振旗鼓的机会”。公明党党首齐藤铁夫4月26日在神户开启聚焦参议院选举的全国巡回演讲，提出通过减税措施提振个人消费力等主张。

最大在野党立宪民主党也要求减轻消费税负担，把食品的消费税率下调至0，并已在党内就此达成协议，将写入该党夏季参议院选举的竞选承诺。

日本总务省4月25日公布的4月份东京23区消费者物价指数（不含生鲜食品）为110.0，较上年同期上涨3.4%，涨幅比3月扩大了1个百分点；除生鲜食品外的食品上涨6.4%。东京23区的指数通常被视为日本全国物价动向的先行指标。

为支持国内产业、改善国民生活，日本政府日前出台了应对美国关税政策的“紧急综合对策草案”。该草案主要由五大内容构成，包括完善政府咨询机制、支援企业资金周转、维持就业、刺激国内消

费、强化竞争力等。在具体措施方面，草案包括石破茂已公布的汽油价格下调10日元、对7月至9月电费和燃气费提供支援，以及探讨5月以后扩大中小企业贷款利率下调对象等内容。此外，为防止工厂开工率因对美出口减少而下滑，草案提出将灵活适用“雇用调整补贴”等措施。

日本政府目前正与特朗普政府就关税问题进行谈判，但进展并不顺利。美方认为，石破茂政府为了夏季参议院选举，急于在此之前达成协议。美国财长贝森特4月29日表示，日本“非常渴望达成协议”。而石破茂5月2日接受媒体采访时称，“不能为追求速度而有损国家利益”。日本政府正在讨论增加进口美国大米、大豆和玉米的方案。考虑到7月参议院选举，农协又是自民党的票仓，自民党对增加购买美国大米的态度比较谨慎。日美双方计划5月中旬起集中召开部长级会议，加快工作层面磋商。

去年日本实际国内生产总值（GDP）仅微增0.1%。由于物价涨幅高于工资涨幅，民众实际收入下降。在国内经济和美国关税双重压力下，石破茂政府如何重获民众信任，成为自民党夏季参议院选举的“胜负手”。

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

齐鲁晚报

绿色低碳每个人都能做一点

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。



“讲文明树新风”公益广告